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Eksamen i HLED 3003 – Organisering og kontraktstyring
Besvar alle tre spørsmålene. 
Oppgave I (60 prosent)
a. Hva legger du i begrepet «transaksjonsspesifikke investeringer»? Forklar hvordan denne typen investeringer påvirker transaksjonskostnader. 
En transaksjonsspesifikk investering har liten eller ingen verdi utenfor tranaksjonen. Dette øker sannsynligheten for integrasjon på grunn av frykt for at en leverandør presses på pris etter at en kontrakt er inngått. På grunn av dette vil en leverandør kvie seg for å inngå en kontrakt der hen blir tvunget til å gjennomføre investeringer med høy transaksjonsspesifisitet. Vertikal integrasjon kan være en løsning. Det samme kan også lengre kontrakter. Kandidaten skal kunne forklare hvorfor denne typen investeringer påvirker transaksjonskostnader.
b. Forklar strukturen i et fangens dilemma spill.  Gi deretter eksempler på hvordan dette spillet kan hjelpe oss å forstå ulike sosiale eller politiske situasjoner. 
Kandidaten bør kunne vise strukturen i spillet. Gjerne med en 2x2 matrise. Kandidaten bør kunne forklare hovedpoengene i spillet. Slik som at utfallet er kollektivt irrasjonelt, men individuelt rasjonelt. Når det gjelder eksemplene er det viktigste at kandidaten viser forståelse gjennom bruken av dem.

c. Gjør rede for forskjellen mellom skjult informasjon (adverse selection) og skjult handling (moral hazard). Illustrer begge fenomenene med eksempler. 

Adverse selection er et ex ante informasjonsproblem mens moral hazard er et ex post problem. Kandidaten skal kunne forklare disse informasjonsproblemene og komme med eksempler der hen demonstrerer forståelse. 

 Oppgave II (40 prosent)
Under del II skal du velge a) eller b)
a) Se for deg at staten endrer finansieringsordningen for helseforetakene fra dagens ordning med 40 prosent innsatsstyrt finansiering til 100 prosent rammefinansiering. Diskuter fordeler og ulemper med en slik endring.
Det viktigste her vil være mer aktivitet ikke lenger vil gi mer inntekter. I et rammebasert system er inntektene uavhengig av aktivitet. Det vil kunne gi bedre kontroll med aktivitet og derfor bedre kostnadskontroll. Noen kandidater vil kanskje nevne at vi i praksis ikke alltid har erfart dette på grunn av tilleggsbevilgninger og myke budsjettskranker. Noen kandidater vil kanskje også diskutere om et blandet system (ramme og aktivitetsbasert finansering) er bedre enn et rent system (100 prosent ramme). Det er i så fall et stort pluss. Det er også et pluss om kandidatene diskuterer hvordan ulike finansieringsmodeller fordeler risiko og derfor skaper incentiver. 
Oppgaven er åpent formulert. Alle gode diskusjoner der kandidaten viser forståelse bør premieres. 

b) Gjør rede for tre av Mintzberg sine organisatoriske konfigurasjoner/organisasjonstyper, og diskuter relevansen av modellene for å forstå organisering i helsevesenet. 

Det vil være naturlig å ha den profesjonelle organisasjonen med som en av de tre, men det er ikke et krav. Kandidaten skal kunne forklare hovedelementene i de modellene hen nevner, og demonstrerer forståelse gjennom anvendelsen av dem på organisering i helsevesenet. 
